

蹚出一条转型发展的新路子

□新华社记者 赵东辉 孙亮全 刘扬涛

习近平总书记关切事

转型发展,是资源型地区经济发展需要突破的重大课题。

党的十八大以来,习近平总书记多次为资源型地区发展把脉指方向,要求“积极探索资源型地区转型发展新路径”“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

沿着总书记指引的方向,资源型地区持续推进能源转型、产业升级和适度多元发展,不断迈出转型新步伐,努力实现更高质量、更可持续发展。

能源转型——“八字弯”筑起绿色能源新体系

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调:“推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。”

牢记总书记嘱托,鄂尔多斯主动跳出“舒适区”,变压力为动力,驭风逐光、“氢”装上阵,加速重塑能源产业格局。

面对新能源发电间歇性、波动性带来的消纳难题,鄂尔多斯积极构建“风光氢储车”一体化产业链:以绿电制绿氢,布局氢能“制储输用”全链条;建设储能电站和电池制造生产

线,打造百亿级储能产业集群;引入奇瑞、上汽等龙头企业,拓展氢能重卡、公交车等多场景应用……目前,“风光氢储车”千亿级产业集群正加速成型。

“我们正坚定不移贯彻总书记重要指示精神,向新而行、向绿转变,加快构建新型能源体系。”鄂尔多斯市副市长张秀玲说,未来将继续提速能源转型,为高质量发展注入源源不断的绿色动能。

【记者手记】实现能源高质量发展,必须加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系。在“双碳”目标引领下,唯有坚持绿色转型、创新驱动,不断优化能源结构,才能突破发展困局,走出一条传统能源基地焕新之路。

产业升级——老煤城谱出高质量发展变奏曲

习近平总书记强调,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。“煤城”平顶山的实践作出了生动诠释。

依托中国平煤神马集团,平顶山持续推进“立足煤、延伸煤、超越煤”的战略转型,打通了从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料等多条国内一流的煤基新材料产业链。

中国平煤神马集团战略规划部总监许正峰说,集团坚持创新发展,已培育起尼龙化纤纺织、工程塑料两大产业集群,成为国家战略性新兴产业集群的重要基地。

以此为核心带动的平顶山“中国尼龙城”,已集聚企业200余家,去年实现主营业务收入近1000亿元,产品远销40多个国家和地区。

中国平煤神马集团的创新成果令人瞩目,从飞机轮胎、航天材料,到高铁组件、新能源电池,这些占据关键赛道的“隐形冠军”产品,正深入现代工业的方方面面。

“我们牢记总书记嘱托,正加快建设具有比较优势的现代化产业体系。”河南平顶山中国平煤神马集团尼龙科技有限公司党委书记禹保卫说,通过持续推动转型,企业实现了产业跃升,资产增长至合并前的4.6倍,助力平顶山市实现从“煤城”到“美城”的华丽蜕变。

【记者手记】产业升级为传统领域注入新动能。通过科技创新赋能,煤炭这一传统资源正焕发新生机,既装点百姓衣食住行,又托举大国重器上天入海,折射出资源型地区创新发展新图景。

适度多元——综改区崛起产业“新势力”

今年7月,习近平总书记在山西

考察时强调:“要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。”

山西是煤炭大省,近年来,山西转型综改示范区系统布局多元转型路径,积极培育新兴产业,推动“新枝结硕果”,重点培育出第三代半导体、新材料、合成生物等八大产业链,推动形成了一批具有全国影响力的新兴产业集群。

以碳化硅为代表的第三代半导体材料,正是山西近年来积极培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业结出的“硕果”之一。依托本地丰富的原材料、绿色能源优势以及广阔的应用场景,加上持续的技术创新,山西在这一前沿领域实现了从无到有、由弱变强的跨越。

“我们将坚定不移沿着总书记指引的转型发展道路,持续深化全方位转型,努力率先蹚出一条资源型地区经济转型发展新路子。”山西转型综改示范区党工委书记、管委会主任胡勇说。

【记者手记】在资源型地区培育新兴产业,需要因地制宜的智慧,更需要久久为功的定力。以创新和实践推进适度多元发展,资源型地区正积极破解资源依赖困局,培育高质量发展新动能,不断书写新时代转型发展新篇章。

(据新华社北京9月11日电)

自即日起2年内 开展北京城市副中心等10个 要素市场化配置综合改革试点

新华社北京9月11日电 国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点,原则同意有关实施方案,并全文印发向社会公布。

批复要求,方案实施要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,以综合改革试点为牵引,深入推进要素市场化配置改革,完善要素市场制度和规则,着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,推动要素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放,为促进新质生产力发展、纵深推进全国统一大市场建设、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

批复明确,有关省级人民政府要切实承担主体责任,加强组织实施,围绕深化要素协同配置、提升要素配置效率、探索新型要素配置方式、优化新业态新领域要素保障、促进服务业高质量发展等目标,聚焦重点领域和关键环节推进改革试点,坚持问题导向、从实际出发,分类施策推进改革,明确工作要点、任务分工和成果形式,统筹做好支持保障,结合当地实际情况和新业态新领域发展需要,因地制宜大胆创新,开展差别化改革探索,及时跟踪评估试点效果,总结推广经验做法。重大事项及时请示报告。

批复强调,国家发展改革委要牵头做好统筹协调和指导服务,会同国务院有关部门积极支持指导试点地区抓好方案落实,做好风险管控和应对处置,总结提炼制度成果,形成可复制可推广的经验做法,力求抓住改革成效。

人民是历史的创造者

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

□新华社记者

这是对历史的致敬,更是对未来的指引。

9月3日,盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜!和平必胜!人民必胜!亿万中华儿女团结一心、豪情满怀。

这是战争史上的奇观,是中华民族壮举,是惊天动地的伟业——

14年,5098天,中国人民浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣的一页,中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”

习近平总书记的庄严宣示,深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光辉真理。这是对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻总结,是对为民族解放与世界和平牺牲奉献的人民英雄的深情致敬,是对为强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

山河淬火

人民书写雄壮史诗

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记的重要论述,深刻阐释伟大胜利的历史意义。

历史转折,始于挽救危亡的必然抉择——

近代中国,战争的烽烟从未消散。自1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大门,昔日灿烂辉煌的中华民族,不断陷入战败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日,炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷,几个月后东北沦陷!1937年7月7日,卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华北危急、中华民族危急!

数年间,大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。930余座城市被侵占,数千万难民流离失所。冰冷的数字背后,是被蹂躏的中华民族永远的伤痛。

抗日则生,不抗日则死——振聋发聩的呐喊,撞击着中华儿女的心,激起“天下兴亡,匹夫有责”的无畏担当。除了抵抗,别无他路!

历史转折,源于中流砥柱的信仰感召——

身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的民族,何以生存召唤?

为国家民族生存在内!捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚

决、反抗外来侵略最勇敢,在民族危亡的历史关头,中国共产党挺身而出,成为全民族团结抗战的核心。

九一八事变第二天,《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后,《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表,号召全国人民奋起抗战。杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔赴东北战场组织抗日斗争……

“年轻的中国共产党,你就是核心,你就是方向。”1940年,歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响。

“他们是在建立一个新世界,只有他们才能挽救中国脱离日本的羁绊,才能治疗中国的社会疾病。”亲赴延安和敌后根据地考察的美国军官埃文思·福·卡尔逊如此评价。

中国共产党人以“救国于水火、解民于倒悬”的决心,获得了人民的拥护与信赖,将千千万万个怀揣爱国之心、报国之志的个体,团结为屹立不倒的民族。

历史转折,归于危急关头的民族觉醒——

低沉悲壮的《松花江上》、斗志昂扬的《在太行山上》、慷慨激越的《保卫黄河》、饱含深情的《没有共产党就没有新中国》响彻大江南北。

战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。

最后一碗饭送去当军粮、最后一尺布用来缝军装、最后一个孩子送上战场……在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,各党派、各民族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国难,工农兵学商戮力同心,谱写了气壮山河的抗战史诗。

正如习近平总书记深刻指出的:“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这一伟大胜利彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一胜利充分证明,人民是历史的创造者,是真正的英雄,中华民族是具有顽强生命力的民族。

铁骨铮铮

挺起中华民族的脊梁

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”

习近平总书记多次在不同场合深情讲述中华民族坚韧不拔的精神,并指出历经磨难的中华民族“从来没有被压倒过”,而是愈挫愈勇,“不断

在磨难中成长,从磨难中奋起”。

14年抗战艰苦卓绝,淬炼了全民族的坚强意志。从被野蛮入侵而濒临亡国灭种,到重新确立中国在世界上的大国地位;从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”,到拥有全球最完备的工业体系……烽烟散尽处,古老的土地迸发勃勃生机。

“今天,中国人民拥有的一切,凝聚着中国人的聪明才智,浸透着中国人的辛勤汗水,蕴涵着中国人的巨大牺牲。”重温习近平总书记的讲话,我们身为中国人的自豪感愈发强烈。不畏强暴、自立自强,把命运牢牢掌握在自己手中。

八路军第三五九旅的将士们高擎“自己动手、丰衣足食”的旗帜,开赴南泥湾;“两弹一星”功勋们扎根西北荒漠数十年,默默无名地为祖国“铸造剑盾”;以袁隆平为代表的农业科技工作者日复一日辛勤付出,让中国人端牢饭碗……

精神火炬历久弥新,国家发展日新月异。

从落后挨打到民族独立,从一穷二白到走到时代前列,我们坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,集中精力办好己的事。

习近平总书记深刻指出,这种独立自主的探索和实践精神,这种坚持走自己的路的信心和决心,是我们党全部理论和实践的立足点,也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。

不畏强暴、自立自强,守护和平、勇毅前行。

无人、水下、网电等领域新型作战装备,高超声速导弹、战略导弹等国之重器……一个个先进国产装备向全世界展示着中国捍卫和平的底气,为全球安全治理注入稳定力量。

和平靠什么?“有一个强大的国家才能有真正的和平!”佩戴“共和国勋章”观礼的中国工程院院士钟南山说出了他的答案。

昭昭前事,惕惕后人。当今世界并不太平,威胁从未走远。人类仍面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”习近平总书记在纪念大会上郑重宣示。

今日之中国,以实力捍卫和平,以开放胸怀拥抱世界。历史已经证明并将继续证明:自立自强的中国人民,始终是维护世界和平发展的坚定力量。

众志成城

创造新的历史伟业

“追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。任何时候,我们都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。”习近平总书记的铿锵话语,凝聚起民族团结的强大合力,激励着亿万中华儿女为民族伟大复兴昂扬奋进。

纪念大会现场,三个“人”字观礼台组成“众”字,笔画延伸至不远处的“钢铁长城”年台。

“团结是战胜一切困难的强大力量,是凝聚人心、成就伟业的重要保证。”习近平总书记深刻指出。

中国人民抗日战争的伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。经历血与火的洗礼,中华民族更加紧密地团结在一起。

面对全球科技竞争,科技工作者集智攻关,啃“硬骨头”攻“卡脖子”,激荡起澎湃不息的科技创新浪潮;

面对国家发展蓝图擘画,广大群众踊跃参与、积极建言,以点滴智慧汇聚成推动时代进步的力量;

面对民族复兴壮阔征程,海外侨胞始终心向祖国、情系桑梓,用跨越山海的坚守与付出续写同心奋斗的篇章;

……

前进,前进,前进!无数平凡的身影踏着先辈的足迹前行。物换星移,挺立的是脊梁,传承的是精神,依靠的是人民伟力。

这力量,源自对血脉的赓续传承——

中华文明是世界上唯一绵延5000多年而从未中断的悠久文明。强烈的家国情怀、不屈的民族意志,让我们一次次经历磨难仍顽强地延续文明的传承,从没停下前行的脚步。

这力量,源自对梦想的不懈追求——

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,梦想的召唤催人奋进,中华儿女奔向美好明天步履铿锵。

这力量,源自对未来的坚定信念——

中华民族伟大复兴势不可挡!“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的坚定话语凝聚起磅礴力量。

人民是历史的创造者。投身具有许多新的历史特点的伟大斗争,中国人民必将迸发出排山倒海的伟力,在时代大潮中奋勇搏击,一往无前!

(据新华社北京9月11日电)

指数再创年内新高! 电商物流发展活力十足

2025年8月份

中国电商物流指数
112.3点

比上月回升
0.3点

其中
电商物流总业务量
指数131.4点
比上月回升0.5点

两项数据双双创出年内新高

资料来源:中国物流与采购联合会 新华社发

2024年我国居民人均预期 寿命比2020年提高1.1岁

新华社北京9月11日电(记者李恒 田晓航)2024年我国居民人均预期寿命达到79岁,比2020年提高1.1岁,有8个省份人均预期寿命超过80岁,居民健康水平稳步提高。

这是记者11日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。国家卫生健康委主任雷海潮介绍,“十四五”时期,我国卫生健康服务的能力水平、可及性、公平性得到持续改善和提升,特别是群众健康水平也得到持续改善。

五年来,我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

此外,我国建成世界上规模最大的医疗服务体系,服务质量和效率双提升,东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年底,全国医疗卫生机构达到109万所,卫生人员达到1578万人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍,全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上,参保率稳定在95%左右,群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目,取得积极成效。

环球@资讯



9月11日,欧洲中央银行行长拉加德(中)在德国法兰克福欧洲央行总部出席新闻发布会。欧洲中央银行11日在位于德国法兰克福的总部召开货币政策会议,决定继续维持欧元区三大关键利率不变。
新华社发(欧洲央行供图)